
 

 اولل ــــصــــف
ـــــــــــــــ   مجموع
 الگــــــــــــــــــــــــــــو
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2 

 

 )یادآوری( مجموعه
بعنوان دسته ای از اشیاء دو بدو متمایز در نظر گرفته می شود که با نام بردن اعضای آن یا بیان خاصیت مشتتر  اعضتای 

ای از اشیاء متمایز و خوش تعریف است. )یعنی بدون تردید و به یقتی  بعبارتی دیگر مجموعه دسته آن مشخص می شود.

 در مجموعه هست یا نه( بتوان گفت که شیءِ معینی

 ک  تهران مجموعه است.سا 98آموزان شرکت کننده در کنکور دانش مثلًا :

 وعه نیست. چون با استعداد خودش تعریف نیست.آموزان با استعداد تهران مجمدانش

   دهیم: را به ای  صورت نشان می 6اعداد طبیعی کمتر از A , , , , 12 3 4 5  

 ادهای ریاضی به صورت مقابل:یا با نم A x | x   6    

 )یا با نمایش هندسی به صورت مقابل )نمودار وِن  

 دهد.را تغییر نمی جایی عضوهای مجموعهترتیب عضوها در مجموعه اهمیتی ندارد. یعنی جابه

{ , , } { , , } { , , } 12 3 3 12 21 3  
}  شوند.عضوهای تکراری در مجموعه شمرده نمی , , , , , , , , } { , , }2 2 5 5 5 7 7 7 7 2 5 7 

 عضویت:مفهوم تعلق یا 
xباشد می نویسیم Aدر مجموعه xاگر A  و اگرx در مجموعهA نباشد می نویسیم x A . 

Aاگر  مثال:  { , , } 3 5   A9و  A3آنگاه  7

 زیر مجموعه:مفهوم  
A   هم باشند و می نویسیم: B عضوAگویند هر گاه همه اعضای  B را زیر مجموعه A مجموعه B 

Bاگر  مثال:  { , , , , } 12 3 4 Aآنگاه  5 { , } 3 Cباشد و میBزیرمجموعه 5 { , } 7  باشدنمی Bزیرمجموعه 4

 های زیر مجموعه:ویژگی
 

A  ست.هر مجموعه زیر مجموعه خودش ا A  

اگر دو مجموعه زیر مجموعه هم باشند آنگاه با هم مساویند.   
A B

A B
B A


 


 

 

 Aتهی زیر مجموعه هر مجموعه ای است.  
}یا  ای است که هیچ عضوی ندارد و آن را با مجموعه تهی مجموعه تذکر:  دهیم.نمایش می {

 

A      باشد.ای زیر مجموعه مرجع میهر مجموعه u  

گوینتد و دهیم به آن مجموعته مرجتع متیوقتی زیر مجموعه های یک مجموعه را مورد بررسی قرار میتذکر: 

 دهند.نشان می uآن را با 

 

1 2 3
45

A
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 ها فقط این قوانین را بلد باشید. تمام.برای حل سؤالات مجموعه
  

Aنباشند  Bباشند و در  Aهایی که درهمه آن B   

 

A B A B   

 

(A B) A B

(A B) A B

  


   

  

 

A (B C) (A B) (A C)  

 

A A B) A

A (A B) A




 

  

 

 

A B A , B A B      

 

 

 

A B B

A B A B A

A B




   
   

  

 

 

A

B

A B
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 :ها های جبر مجموعهروشی زیبا برای حل تست
 مجموعه بود شکل را اینگونه رسم کنید. 2هرگاه در صورت سوال بحث روی 

 

 

 
 کشیم مثلاً:داشته باشد که در ای  صورت متناسب با شرط مسأله شکل میمگر اینکه مسأله شرطی 

 

  اگر بگویندA و B اند جدا از هم(A B )   

 
 

  اگر بگویندA B   

 

 

 

 

 

 مجموعه بود شکل را اینگونه رسم کنید. 3روی و هرگاه در صورت سوال بحث 

 

 

 

 

 کشیم.و باز هم اگر شرط خاصی روی صورت سوال بود متناسب با شرط شکل می

 
تمتاً مجموعه طراح اشاره به شرط خاصی نداشت ح 3مجموعه چه برای  2در کل اگر در ای  تیپ سوالات چه برای  تـذکر:

 ها اشترا  دارند.مجموعه

 توج  شود :

                                   

A B { }

A { , }

A B { , , }

B { , }



 



 

2

3 4

1 2 3

1 4

                    

A { , }

A B { }

B { , }

B A { }



 



 

1 2

1

2 3

3

  

A   B   

A   B   

A   

B   

A   
B   

C   

A

1 2 3
B

4
U
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A B { , }

B { , , , }

A C { , }

B C { , }

A B C { }





 





2 5

2 3 5 6

1 2

5 6

5

              

A { , , , }

A B { , }

A C { , }

C { , , , }

B C { , }



 





 

1 2 4 5

1 4

4 5

4 5 6 7

2 3

  

 

Aباشد و  اگر مجموعه مرجع مجموعه اعداد صحیح تست: { , , }  1 2 و   3 B , , ,  2 3 4 A)آنگااه  5 B) 

 )کنکور سراسری(کدام مجموعه است؟ 

1 ) ,2 3 

2 ) , ,2 4 5 

3 ) , ,3 4 5 

4 ) ,4 5 

 

 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

A)دو ناتهی باشند، حاصل  Bو  Aگر ا تست : B) (B A) (A B)  برابر کدام است؟ 

1 )A 

2 )B 

3 )A B 

4 )A B 

 

 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

A)ی غیر تهی باشند، دو مجموعه Bو  Aاگر  تست : B ) (B A)   (ریاضی خارج کشور )است؟ برابر کدام مجموعه 
1) B  

2)  

3) A B 

4) A B 

 

A

1
2 3 B

4

U

5 6
7 C 8
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باشند، مجموعه  Uدو مجموعه ناتهی از مجموعه مرجع Bو  Aاگر تست : A (B A) [(B A) B]  باا

 (1401)داخل  ؟کدام مجموعه برابر است
1 )(A B) 

2 )B A 

3 )B 

4 ) 

 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

B)دو مجموعه باشند متمم  Bو  Aاگر  تست : A) (A B)    مدارس برتر تهران(کدام است؟( 

1 )A B 

2 )A B 

3 )A B  

4 )A B  
 

 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

دو مجموعاه غیار تهای باشاند مجموعاه  Bو  Aاگر  تسـت :   A (A B) (B A) (B A)   کادام 

 )آزمون جامع گاج(است؟ 

1 )A B  

2 ) 

3 )A 

4 )(A B) 
 

 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

A)مجموعه  تست: B) (A B) A  آزمون جامع گاج(برابر کدام است؟( 

1 )B A 

2 )B 

3 ) 

4 )A 
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A)مجموعه تست: B) [(A B ) ((B A) A )]   آزمون جامع کانون( کدام است؟ همواره برابر( 

1) A   

2 )A B   

3 )A B   

4 )U  

 

 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

A) دو مجموعااه غیاار تهاای باشااند، مجموعااه Bو Aاگاار تسـت : (A B)) (B (A B ))   براباار کاادام 

 (97)داخلاست؟ 
1)A B   

2 )A B 

3 )B 

4 )A 

 

 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

وعااااه باشااااند، مجم Uدو مجموعااااه ناااااتهی از مجموعااااه مرجااااع Bو  Aاگاااار  تســــت:

[(A B) B] [(A B) (A B)]  (1401)خارج با کدام مجموعه برابر است؟ 
1 )A     

2 )     

3 )A B     

4 )A B   

 

 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

A))اگر   :تست B) (B A)) A B     یباشد، مجموعهB A  با کدام مجموعه برابر است؟ 

1 )A     

2 )A     

3 )     

4 )B  
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Aمجموعه مرجع و  Uاگر تست: B A B   (1401)خارج ؟د درست استباشد، کدام مور 
1)A B   

2)A    

3)B U   

4)B   

 

 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

Aاگر  تست : B   باشد حاصل  B A (A B) B
      آزمون جامع کانون(کدام است؟( 

1 )A 

2 )B 

3 )A 

4 )B 

 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

حاصل  تست : (B C) (A B) (C A)   دو()آزمون جامع گزینهکدام است؟ 

1 )B 

2 )B C 

3 )C 

4 )C B 

 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

A)نمایش هندسی مجموعة  :تست B) (B C)  کدام است؟ 

1)

  

2)

  

3)

  

4)
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 قسمت رنگی شکل مقابل، نمودار ون کدام مجموعه است؟ تست:

1 )A (B C)  

2 )(A B) C  
3) A (B C)  

4) (A B) C 

 

 تعمیم اجتماع و اشتراک:
 حاسبه اجتماع و اشترا  چند مجموعهم

 

 

 

اگر  :تست nA n ,n   1 n، آنگاه مجموعه 1 n
n n

A A
 

 
4 3

1 1
 با کدام مجموعه برابر است؟ 

1 ) x : x 1 5  
2) x : x 0 5  

3) x : x ,x  0 5 2  

4) x : x ,x  1 5 2  

 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

بازه ی  nAعدد طبیعی و   nاگر   تست : n
( ) n, n1 nباشد، چند عدد صحیح به  2

n

A


4

1
 تعلق دارد؟ 

1) 8  

2) 9 

3) 10 

4) 11 
 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

n ،nAاگر تست: (n,n ) nو2
nB [( ) , n ]  21 Aباشند،3 B2  ش()آزمون سنج ؟کدام است4

1 )( , )1 48  
2)[ , ]2 4  
3)( , )2 4  
4)[ , ]1 48  

  ام nیی اول تا بازهاجتماع بازه ها از بازه

  ام nیی اول تا بازهاشتراک بازه ها از بازه

n

i
i

A



1

 

n

i
i

A



1

 

 



 

 

10 

 

 های اعداد:مجموعه
 اید.ها آشنا شدههای قبل با ای  مجموعهدر سال

 کنیم:یمها اشاره آن شنا شدید که به طور خلاصه به... آهای گذشته با مجموعه اعداد مهمی مانند اعداد طبیعی ودر سال
 , , , ... 1 2  :مجموعه اعداد طبیعی3

 W , , , , ... 0 1 2  :مجموعه اعداد حسابی 3

 ..., , , , , , , , ...   3 2 1 0 1 2  :مجموعه اعداد صحیح 3

m
| m,n ,n

n

 
   
 

 :مجموعه اعداد گویا 0

   مجموعه اعداد گنگ: 

مجموعه اعداد حقیقی: 

 

 

ند اداد صحیحی اعاند و مجموعه اعداد حسابی، خود زیرمجموعهی اعداد حسابیمجموعه اعداد طبیعی، زیرمجموعه تذکر:

W ی اعداد گویا هستندو مجموعه اعداد صحیح زیرمجموعه     

 تند.های اعداد حقیقی هسمجموعه اعداد گویا و گنگ هیچ اشتراکی با هم ندارند ولی هر دو زیرمجموعه تذکر:

     

 ها با یکدیگر مشخص شده است:ی آنشده و رابطههای فوق نشان دادهی مجموعهدر نمودار مقابل، همه تذکر:

 
 

 
 

 
 

 های زیر را بنویسید.یک از تساویطرف دوم هر :مثال

 

   پ( W  ب(   آ( 

 

   ج( W  ث( W   ت( 

 

W



2

1 2 3  0
1

2
3


3
21

2


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2/عدد تست:  ,هایعضو چندتا از مجموعه 1  و است؟  

1 )1 
2 )2 
3 )3 
 ( هیچ4

 

 

 

 

 

 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 های زیر درست است؟کدام یک از تساوی تست:

1 ) 

2 )  

3 )  

4 )W  

 

 

 

 

 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

)مجموعهمجموعه مرجع باشد،  اگر تست: W)  برابر کدام است؟ 

 ( مجموعه اعداد طبیعی 1

 ( مجموعه قرینه اعداد طبیعی2

 ( مجموعه اعداد حسابی3

 ( مجموعه قرینه اعدد حسابی 4
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 ها:بازه
اعتدادی حقیقتی  bو aهتا هستتند. فترن کنیتدی اعداد حقیقی، بازههای پرکاربرد مجموعهای دیگر از زیرمجموعهدسته

aباشند  b :در ای  صورت داریم. 

 

 :(a,b)های بازبازه
یزیرمجموعه x | a x b   ی باز ازاز اعداد حقیقی را بازهa تاb نامند و بامی(a,b) دهند:نشان می 

 (a,b) x | a x b    
 دهند:د شکل زیر روی محور اعداد حقیقی نشان میرا مانن (a,b)ی بازبازه

a b 
 bو aنیستند، هرچند که هر عدد حقیقی بی  (a,b)عضو bو aدهند که اعدادهای توخالی نشان میتوجه کنید که دایره

 است. (a,b)عضو

 
 :[a,b]ی ی بستهبازه

یزیرمجموعه x | a x b   ی ازی بستهاز اعداد حقیقی را بازهa تاb نامند و بامی[a,b] دهند:نشان می 

 [a,b] x | a x b     
 دهند:را به شکل زیر روی محور اعداد حقیقی نشان می [a,b]یی بستهبازه

a b 
 هستند. [a,b]، عضوbو aی اعداد حقیقی بی و نیز همه bو aدهند که اعدادهای توپر نشان میتوجه کنید که دایره

 

 :[a,b)باز  ی نیمبازه
یزیرمجموعه x | a x b   انامند و بباز میی نیماز اعداد حقیقی را بازه(a,b] دهند:نشان می 

 (a,b] x | | a x b     
 دهند:را به شکل زیر روی محور اعداد حقیقی نشان می [a,b)بازی نیمبازه

a b 
 bدهد کهنشان می bی توپر درنیست و دایره [a,b)عضو aدهد که، نشان میaی توخالی درتوجه کنید که دایره

 است. [a,b)عضو bو aهست. البته هر عدد حقیقی بی  [a,b)عضو
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 :(a,b]بازی نیمبازه
یزیرمجموعه x | a x b   نامند و باباز میی نیماز اعداد حیقیقی را بازه[a,b) دهد:نشان می 

 [a,b) x | a x b     

 دهند:را به شکل زیر روی محور اعداد حقیقی نشان می (a,b]بازی نیمبازه

a b 
 bد کتهدهتنشتان متی bی توختالی دراستت و دایتره (a,b]عضتو aدهتد کتهنشان می aی توپر درتوجه کنید که دایره

 است. (a,b]عضو bو aنیست. البته هر عدد حقیقی بی  (a,b]عضو

 

)یازهها انواع دیگری هم دارند که خیلی پرکاربردنتد. دیتدیم کته متثلا بتبازه توج : , ی عتددهای ی همتهمجموعته 12(

ا بتترنتد بتیش 1ی عتددهای حقیقتی را کته از ی همتهترند. اگر بختواهیم مجموعتهکم 2تر و از بیش 1حقیقی است که از 

)ها نشان دهیم، ازنمادگذاری بازه , )1 کنیم که در آناستفاده می نهایت( عددی حقیقی نیست و )بخوانید مثبت بی

ی ی همتهطور، اگر بخواهیم مجموعته، عضو ای  مجموعه است. همی 1تر از دهد که هر عدد حقیقی بزرگصرفاً نشان می

)ها نشان دهیم، ازترند با نمادگذاری بازهکم 1عددهای حقیقی را که از  , ) )بخوانیتد  کنیم کته در آنستفاده میا 1

 ، عضو ای  مجموعه است.1تر از دهد که هر عدد حقیقی کوچکنهایت( عددی حقیقی نیست و صرفاً نشان میمنفی بی

عضو بازه  aهدهد کی توخالی نشان میایم. در هر یک از آنها، دایرهها را در زیر آوردهها نمایش هندسی آنای  نوع بازه

 عضو بازه هست. aدهد کهی توپر نشان مینیست و دایره
 

 (a, ) x | x a    

 [a, ) x | x a    

 ( ,a) x || x a    

 ( ,a] x | x a    

( , )   

a

a

a

a
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aدو عدد حقیقی دلخواه باشند، به طوری که bو aاگر فعالیت: b . کتاب درسی(آنگاه جدول زیر  را کامل کنید( 
 نوع بازه بازه اینمایش مجموع  نمایش هندسی

  x | a x b    باز 

ba 
 بسته  

  [a,b) بازنیم 

  (a,b] بازنیم 

  x | x  1 5   

3 0 1 2 
   

  x | x a    

  [a, ) بازنیم 

a 
   

  ( ,a)  

    

21 30 
   

  x | x  5   

 
]یمجموعه مثال: , ) [ , )1 4 3  را به شکل بازه بنویسید؟ 10
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)یمجموعه مثال: , ) [ , ) 1 2  را به شکل بازه بنویسید؟ 4

 

 

 

 

 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

Aاگر مثال: ( , ]  Bو 3 ( , )  1های، مجموعهA B وB A را به شکل بازه بنویسید؟ 

 

 

 

 

 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 صورت بازه نشان دهید.حاصل عبارات زیر را بهتمرین : 

) الف( , ) ( , )  2 3 1  
 

 

)ب( , ] [ , ) 1 4 2  
 

 

)ج( , ] ( , )  1 0 6  
 

 

د( ( , ]0 4 1  
 

 

R(ـه [ , ) 1 4  
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Aنمایش هندسی دو بازه مثال: ( , ] 4 Bو 2 ( , ] 1 هاای را روی محور زیر رسم کنید و سپس حاصال عبارت 3

 زیر را بنویسید.

 

 

Aالف( B       )بA B 
 
 

Aج( B       )دB A  
 

 

 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ده به دست آورید؟شی مرجع بیان در جدول زیر متمم چند مجموعه را با توجه به مجموعهمثال:  

 ی مرجعمجموعه  Aیمجموعه  Aیمجموعه

  , ,  3 2 1   , , , , , ,  3 2 1 0 1 2 3  

   زوج ی اعدادمجموعه 

  0  W  

 [ , )4    

 [ , )3 4    

 ( , ) ( , ) ( , ) 2 2 3 4    

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 های پارامتری حواستان باشد که همیشه عدد سمت راست از عدد سمت چپ بیشتر است. مورد بازهدر  :تــوجــ 

(a , a) 3 3  

23 14 21 30 4 5
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Aطول بازة تست: [a b,b a)   چند برابر طول بازةB (a k,b k)    است؟(b a)  

1 )1 
2 )2 
3 )k 

4 )k2 
 

 

 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

Aاگر :تست [ , ) 2 Bو 1 ( , ] 1 Cو 1 [ , ) 0 Aباشند، مجموعه 4 (B C) کدام است؟ 

1 )[ , ] 2 1 

2 )[ , ) 2 1 

3 )[ , ]2 0 

4 )[ , )2 0 

 

 

 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

اگر تمـرین : A x | x  5 وB ( , ) 2 و 7 C x | x  0 باشد، حاصل(A B) C  را به صورت

 بازه نوشته و روی محور نشان دهید؟

 

 

 

 

 

 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

Aاگرتمرین :  [ , ) 2 Bو 3 ( , ] 1 Aرا روی محور نشان دهیاد و حاصال عباارات Bو Aهایباشد، بازه 4 B 

Bو A وA B وA B ؟را مشخص کنید 
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]در بازه :تست , )2  چند عدد صحیح و چند عدد حسابی و چند عدد طبیعی وجود دارد؟ 3

1 ), ,2 2 5 

2 ), ,2 3 3 

3 ), ,2 3 5 

4 ), ,1 3 2 
 

 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

Aاگر :تسـت [ , ] 1 Bو2 {x | x }    1 3 2 به صورت Cو نمایش هندسی مجموعه5
 

 (آزمون کانون) دهد؟ای را نشان میهعرو، قسمت هاشور خورده، چه مجموباشد، با توجه به نمودار ون روبه
1 )( , ] { }  2 1 1 

2 )( , ]2 1 

3 )( , ) 2 1 

4 )( , ] 2 1 

 

 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

)جموعهم :تست , ) ( , ] 3 0 2  شامل چند عدد صحیح است؟ 5
1 )7 
2 )8 
3 )9 
4 )10 

 

 

 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

)اگر :تست , k ] [ k , ) {a}    2 1 4  کدام است؟ akباشد،  3
1 )1 
2 )1 

3 )
1
2 

4 )
1
2 
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]هایاشتراک بازه :تست ,a)2 و(b, )برابر 4[ , )
2
1

3
)هایاست. اجتماع بازه  a ,b) 2  کدام است؟ (b,a)و 1

1 )( , )3 1 

2 )( , )
21 3 

3 )( , )1 4 

4 )( , ) { }  
23 1 3 

 

 

 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

)اگر :تست b , b ] ( , ) (b, )  2 2 2 1 3 7 bباشد، 7
 )آزمون سنجش( کدام است؟ 2

1 )2 
2 )4 
3 )8 
4 )1 
 

 

 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

)هاایتاوان باه صاورت اجتمااع بازهرا می {a}مجموعه تسـت: , b ) 2 )و 1 b , )  5  .نماایش داد

aمقدار b سنجش( )آزمونکدام است؟ 

1 )3 
2 )2 
3 )4 
4 )5 
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 های متناهی و نامتناهیمجموعه
های یک کتلا  ها یک عدد حسابی است، مانند بچههایی که تعداد اعضای آنمجموعه های متناهی:مجموعه

هتای بستیار بزرگتی هستتند ولتی قابتل ی زمی  یا درختهای جنگل آمتازون کته اگرچته مجموعتههای ش  روی کرهدانه یا

 اند.شمارش

وعه اعتداد هایی که تعداد اعضای آنها از هر عددی بزرگتر است، مانند مجممجموعه های نامتناهی:مجموعه

 ظر گرفت.توان نامتناهی در نای را که متناهی نباشد، میوعه، یا مجموعه اعداد طبیعی درواقع هر مجم100صحیح بیش از 

 

 های متناهی و نامتناهیجدول بررسی اجتماع اشترا  و تفاضل مجموعهنکــتــ : 

 تفاضل اشتراک اجتماع هاانواع مجموع 

ی متناهیدو مجموعه  متناهی متناهی متناهی 

متناهی و دیگری نامتناهییک مجموعه هیمتنا نامتناهی   نامتناهی=متناهی ــ نامتناهی 

ی نامتناهیدو مجموعه  نامعلوم نامعلوم نامتناهی 

 

 ای متناهی است؟های زیر مجموعهکدام یک از مجموعه :تست
 2و  1مجموعه همه اعداد گویا بین ( 1

 1000تر از مجموعه همه اعداد حسابی بزرگ( 2

 100تر از مجموعه همه اعداد صحیح کوچک( 3

 10000تر از وعه همه اعداد حسابی کوچکمجم( 4

 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 (1403نهایی خرداد )درستی یا نادرستی عبارت را مشخص کنید.  :مثال

Aاگر B وB ای متناهی باشد، آنگاهمجموعهA   .نیز متناهی خواهد بود
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 )تمرین کتاب درسی( باشد. 5های طبیعی عدد تمام مضرب مجموعه Uفرض کنید :مثال

  را با نمایش اعضای آن بنویسید. Uالف(

  متناهی است یا نامتناهی؟ Uب(

   بنویسید. Uی متناهی ازیک زیرمجموعه ج(

Cطوری کهبنویسید؛ به Uاز Dو Cناهی مانندی متدو زیر مجموعه د( D   

 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 است؟ نادرستهای زیر چه تعداد از گزاره :تست

 تفاضل دو مجموعه نامتناهی همواره متناهی است. (الف

 

 دارد. هر مجموعه نامتناهی، بیشمار زیرمجموعه نامتناهی (ب

 

Bاگر (ج AوA  ًنامتناهی باشد، آنگاه الزاماB .هم نامتناهی است 

 

Aاگر (د B نامتناهی باشد، آنگاهA  وB اند.نامتناهی 

 

Aاگر  هـ( B  متناهی باشد، آنگاهA  وB اند.تناهیم 

 

1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 



 

 

22 

 

 های زیر متناهی است؟یک از مجموعهکدام:تست

 است. 35ها برابر هایی که مساحت آن( مجموعه مستطیل1

 

 است. 5ها بیشتر از آن رقمی که مجموع ارقام 4مجموعه اعداد طبیعی ( 2

 

 است. 2ها برابر ( مجموعه اعداد طبیعی که مجموع ارقام آن3

 

 است. 45ها برابر هایی که محیط آنجموعه مثلث( م4

 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

Aاگر:تست B  های زیر همواره درست است؟باشد آنگاه کدام یک از گزینه 

 نامتناهی است. Aمتناهی باشد آنگاه  B( اگر 1

 

 متناهی است. Aمتناهی باشد آنگاه  Bاگر ( 2

 

 متناهی است. Bنامتناهی باشد آنگاه  A( اگر 3

 

 متناهی است. Bه متناهی باشد آنگا A( اگر 4

 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  مجموعة اعداد اول باشند، کدام مجموعه متناهی و غیر تهی است؟ Bمجموعة اعداد طبیعی فرد و  Aاگر :تست
1 )A B 

2 )B A 

3 )A B 

4 )A (A B) 

 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

Aاگر :تست {x U | x }  2  های زیر ناتهی و متناهی است؟در کدام یک از مجموعهAباشد،1
1 ) 

2 )( , ]0 1 

3 )( , ) 1 1 

4 )U {x || x | }   1 3 
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 های زیر متناهی است؟یک از مجموعهکدام :تست
 25تر از کوچک 5های صحیح ( مجموعه مضرب1

 مجموعه اعداد حسابی و غیر گنگ( 2

3 )W 

4 )W  

 

 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

نشاان  Z,W,O,E,Nبیعی، فرد طبیعی، حسابی و صحیح را به ترتیب باطهای اعداد طبیعی، زوج مجموعه:تسـت

 دهیم. کدام مجموعه، متناهی و ناتهی است؟می

1 )W Z 

2 )N O 

3 )E N 

4 )W N 

 

 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

xهایمجموعه :تست
A { | x W} 4 وB{x | x }2 هایاند. چه تعداد از مجموعاهمفروضA B،A B ،

B A وA B نامتناهی هستند؟ 
1 )1 
2 )2 
3 )3 
4 )4 
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 به موارد مهم زیر توجه کنید:
 ی متنتتاهی دلختتواه باشتتند، تعتتداد اعضتتای اجتمتتاع آن دو مجموعتته از رابطتته زیتتر بتته دو مجموعتته Bو Aاگتتر *

 آید:دست می
 

n(A B) n(A) n(B) n(A B)   
 

n(Aقرار دارند را با Aیتعداد اعضایی که فقط در مجموعه * B) کنند:نمایش داده و به ای  صورت محاسبه می 

 

n(A B) n(A B ) n(A) n(A B)     

 

n(Aقرار دارند را با Bو نه در Aتعداد اعضایی که نه در * B )  کنند:به ای  صورت محاسبه می نمایش داده و 

 

n(A B ) n((A B) ) n(u) n(A B)      

 

 روش حل مسائل به کمک نمودار ون:
برای حل مسائل مربوط به ای  قسمت، ابتدا نمودار ون مقابل را رسم کرده و به ترتیب زیر اطلاعات مساله را روی نمتودار 

 کنیم:وارد می

 

 
 

 نویسیم.را می xعدد Bو Aیی اشترا  دو مجموعهدر ناحیه :1ی مرحله

n(A)، عباراتBو Aیی اشترا  دو مجموعهدر طرفی  ناحیه :2ی مرحله x وn(B) x نویسیمرا می. 

n(U)، عبارتBو Aیی خارج از اجتماع دو مجموعهدر ناحیه :3ی مرحله n(A B) نویسیم.را می 

 کنیم.با توجه به خواسته سوال اعداد موجود را جمع یا کم می :4ی مرحله
 

A B

A B

A B

n(B) xn(A) x x

n(U) n(A B)

A B

A B
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 گفتند: داشتیم و B و A پس اگر دو مجموع 
Aمنظور حداقل یکی از ای  دو تا B .است 

Aمنظور  هر دو با هم B .است 

Aمنظور هیچکدام B  است. 

Aمنظور Aفقط B .است 

Bمنظور Bفقط A .است 

A نباشد منظورA .است 

B نباشد منظورB .است 

 

ر نفار د 20چنای  اند. همنفر در درس فیزیک قبول شده 30نفر در درس ریاضی و  25نفره،  40در یک کلاس  مثال:

 اند. در ای  صورت:س قبول شدههر دو در

 ؟اندقبول نشدهچند نفر در درس ریاضی  الف(

 

 اند؟چند نفر فقط در درس فیزیک قبول شده ب(

 

 اند؟چند نفر حداقل در یکی از دروس ریاضی یا فیزیک قبول شده ج(

 

 ؟اندنشدهچند نفر در یکی از دو درس ریاضی و فیزیک قبول  د(

 

 اند؟از دو درس ریاضی و فیزیک قبول نشده چند نفر در هیچکدام (ـه
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n(A)اگر :مثال  15،n(A B)  n(Aو 5 B)   )تمرین کتاب درسی(را محاسبه کنید. n(B)آنگاه 30

 

 

 

 

 

 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

n(U) طوری کاهباشند، به Uی مرجعهایی از مجموعهزیرمجموعه Bو Aفرض کنیم :مثال  100 ،n(A)  60، 

n(B)  n(Aو 40 B)   )تمرین کتاب درسی(مطلوب است: 20

n(A الف( B)  

 

 

n(A ب( B )  

 

 

n(A ج( B)   

 

 

n(A د( B )   

 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

نفار آنهاا عضاو گاروه  19آموزان ای  کلاس عضو گروه سرود و نفر از دانش 14نفری، تعداد  31در یک کلاس  :مثال

 ین کتاب درسی()تمرآموزان هر دو گروه باشند، مطلوب است:نفر از دانش 5تئاترند. اگر 

 آموزانی که فقط عضو گروه سرودند.تعداد دانش الف(

 

 

 یک از ای  دو گروه نیستند.آموزانی که عضو هیچتعداد دانش ب(
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نفر آنها در یک ماه گذشاته از  70ای، مشخص شد که مشتری یک فروشگاه زنجیره 110در یک نظرسنجی از  :مثـال
اناد نفر از آنان نیز اعالام کرده 32چنی  اند. همخرید کرده Bرکتنفرشان از محصولات ش 57و  Aمحصولات شرکت

 )تمرین کتاب درسی(نفر در یک ماه گذشته: 110اند. چه تعداد از ای  که از هر دو شرکت خرید کرده

 اند.دست کم از یکی از ای  دو شرکت خرید کرده الف(

 

 اند.خرید کرده Aفقط از شرکت ب(

 

 اند.دقیقاً از یکی از ای  دو شرکت خرید کرده ج(

 

 اند.یک از ای  دو شرکت خرید نکردهاز هیچ (ـه

 

 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

فر از ن 5نفر عضو تیم بسکتبال کلاس هستند. اگر  11نفر عضو تیم فوتبال و  15نفری، تعداد  25در یک کلاس  :مثـال
 ها عضو هر دو تیم هستند.کنید چند نفر از آنآموزان ای  کلاس عضو هیچ یک از ای  دو تیم نباشند، مشخص دانش

 
 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

n(U)اگر تست:  40،n(A B)  32،n(A B)  n(Bو 18 )  n(Aباشند. 12 ) (سنجش)آزمونکدام است؟ 
1 )15 

2 )22 

3 )18 

4 )28 

 

 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

Bاگر مجموعه :تست A  عضو و مجموعه 3دارایB  گاه کدام گزینه همواره صحیح است؟عضو باشد، آن 5دارای 
1 )A  عضو است. 2دارای 

2 )A B عضو است.  5دارای 

3 )A B  عضو است. 7دارای 

4 )A B عضو است. 2دارای 



 

 

28 

 

n(Aعضاو داشاته باشاد و 30ی مرجع، اگر مجموعه تسـت: B) , n(A B) 20 2  وn(A )  باشاد،  25

n(Bآنگاه ) کدام است؟   

1 )13  

2 )15 

3 )17   

4 )19 

 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

نفر در هار دو  10اند. اگر نفر در درس شیمی تجدید شده 25نفر در درس ریاضی و  20نفره،  35از یک کلاس سـت: ت

 اند؟گاه چند نفر حداقل در یکی از دو درس ریاضی و شیمی تجدید شدهدرس ریاضی و شیمی تجدید شده باشند، آن

1 )25  

2 )15 

3 )10   

4 )35 

 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

فر از ای  ن 8اند. نفر برای اولی  بار سفر کرده 12 نفر آنها تاجر و 23نفرند که  72تعداد مسافری  در یک هتل  تسـت :

 باار سافر اناد. چناد نفار از مساافری  ناه تااجر هساتند و ناه بارای اولای تاجری ، برای اولای  باار سافر کارده

 اند؟کرده

1 )32  

2 )40 

3 )45   

4 )54 

 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

ورزش را انجاام  یاک از ایا  دونفار هیچ 20کنند و نفر والیبال بازی می 30نفر فوتبال و  50در یک مدرسه  تست :

 ام های فوتبال یا والیبال را انجآموز فقط یکی از ورزشآموز داشته باشد، چند دانشدانش 90دهند. اگر ای  مدرسه نمی

 دهند؟می

1 )30  

2 )40 

3 )60 

4 )50 



 

 

29 

 

نفار در هایچ  8نفر در ورزش والیبال فعال هستند. اگر  12نفر در ورزش هندبال و  14نفره،  30لاس در یک ک تست :

 پردازند؟یک از ای  دو ورزش فعال نباشند، چند نفر فقط به یکی از ای  دو ورزش می

1 )18   

2 )20  

3 )22 

4 )24 

 

 

 

 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

هایی کاه ناه نفر دارای شالیزار هستند. تعداد آن 200نفر دارای مزرعه چای و  370کشاورز،  500در بررسی   تسـت:

ای مزرعه چای و نه شالیزار دارند، برابر تعداد کشاورزانی است که فقط شالیزار دارند. چناد کشااورز فقاط مزرعاه چا

 (1401تجربی دیماه ) کنند.(دارند؟)کشاورزان فقط چای و برنج برداشت می
1 )100  

2 )135 

3 )235   

4 )270 
 

 

 

 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

mعضاو هساتند. اگار kو mبه ترتیاب دارای Bو Aهایمجموعه  تسـت: k  و اخاتلاف تعاداد اعضاای  14

Aهای مجموعه B  وA B  باشد، مجموع 20برابرB A (1402)داخل تجربی ؟چند عضو دارد 
1 )8  

2 )6 

3 )4   

4 )3 
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n(A)اگر  :لمثا  n(B)و 60  n(Aو  70 B)  n(Aآنگاه 15 B) .(1403نهایی خرداد )را بدست آورید 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 نفار فقاط در گاروه ورزش 9نفر در گروه روزنامه دیواری و  12نفر در گروه ورزش، 16نفری، 39در یک کلاس تسـت :

  (98)داخل یک از ای  دو گروه نیستند؟ عضو هیچهستند. چند نفر آنان 

1 )15   

2) 16   

3) 17   

4) 18  

 

 

 

 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

و نفر آنان عضاو هار د 7نفر عضو گروه فوتبال و  12نفر عضو گروه آزمایشگاهی و 15نفری،  42در یک کلاس  تست :

 (98)خارج ؟نیستندیک از ای  دو گروه گروه هستند. چند نفر آنان عضو هیچ
1 )15     

2 )18    

3 )21    

4 )22 
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های نفر یا فقط مجله 18های علمی و نفر مجله 12های هنری، نفر فقط مجله 10نفری،  35در بی  اعضای گروه  :تست 

دیگری را نخوانناد،  خوانند، هیچ مجلهخوانند. اگر افرادی که مجله ورزشی را میهای ورزشی را میهنری یا فقط مجله

 د؟خواننها را نمیکدام از مجلهگاه چند نفر هیچآن

1 )10     

2 )5  

3 )15 

4 )2 

 

 

 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

Aهایعضو است. مجموعه 30دارای  Bو Aاجتماع دو مجموعه تست : B وA B  عضو دارند.  5و  7به ترتیب

چند  Bو Aهای جدیدشود، اجتماع مجموعهعضو کم می 2ها عضو برداشته شود، از اشتراک آن 5اگر از هر مجموعه، 

 عضو دارد؟

1 )18     

2 )19 

3 )21 

4 )22 

 

 

 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

n(Aاگر تسـت : B) n(A B) n(B A)   3 n(Aو 4 B)   کادام Aمجموعاهی اعضاا تعداد باشد، 57

 ـ اردیبهشت( 1403داخل تجربی ) است؟

1) 33  

2 )36  

3 )45  

4 )48 
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 و:ـگـال
الگو یک ساختار منظم از اشکال، تصاویر، صداها، نمادها، وقایع یا اعداد است که ممک  است تکرار شونده یتا رشتد کننتده  

 از ای  دو باشد.یا ترکیبی 
 

 ها توجه کنید.های به کار رفته در هر یک از آنکبریتهای زیر و تعداد چوببه شکل  : مثال
 

 

 

 

 

 

 

 n   4  3  2  1  nشماره شکل: 

    11  8  5  naهاکبریت:تعداد چوب 

 na     a 3 11  a 2 8  a 1   naو nرابطه بی   5

aدهتیم:است که به ایت  صتورت نشتان متی 5های شکل اول برابرکبریتتوجه شود که تعداد چوب 1 5 (a  1انتدی 
aاست( به همی  ترتیب 5برابر ,a 3 213 8شود.و ...به ای  اعداد جملات الگو گفته می  

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 های زیر پاسخ دهید:اکنون با توجه به موارد گفته شده به سوال

 چقدر است؟ دهنده چیست و مقدار آننشان a4الف(

 به چه معناست؟ naب(

 بدست آورید؟ nرا بر حسب naتوانیدآیا می ج(

 

naام است.nهای شکلکبریتبیانگر تعداد چوب naدر مثال بالا دیدیم که n 3 نتامیم. را جمله عمتومی الگتو متی 2

 د.توان مقدار هر جمله از الگو را بدست آورکند و به کمک آن میچون ای  رابطه درواقع جملات الگو را مشخص می

 مثلاً در مثال قبل جمله بیستم الگو برابر است با:
 

 ام:و همچنی  جمله سی

 3شکل 

 2شکل 

 1شکل 

 کبریتچوب 11 کبریتچوب 8 کبریتچوب 5
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 و تعداد نقطه توجه کنید: به شکل زیر  : مثال

 

 

 به سوالات زیر پاسخ دهید:

 

 جملات الگو را بنویسید؟ الف(

 جمله عمومی الگو را بنویسید؟ ب(

 جمله دهم الگو را مشخص کنید؟ ج(

 

 

 

 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 جمله عمومی تعداد نقاط الگوی زیر کدام است؟ تست:

1 )na n 6 

2 )na n 6 2 

3 )na n 3 2 

4 )na n 3 2 

 
 

 (1شکل ) (2شکل ) (3شکل ) (4شکل )
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 اند:الگوها به دو صورت
 الگوی خطی -1

 الگوی غیر خطی -2
 

 الگوی خطی:
 :نامیم. مانند دو مثال قبلاگر در یک دنباله اختلاف هر دو جمله متوالی عدد ثابتی باشد آن را الگوی خطی می

, , , , ...25 21 17 ,یتتتا                    13 , , , ...1 5 9 ,ا           تتتی         13 , , , ...5 8 11 14  

 
 

 جمله عمومی الگوهای خطی به ای  صورت است:
 
 

nt an b   

 
 

 
 
 

aاست. پ  اگر aدر الگوی خطی میزان تغییر جملات متوالی برابر   aباشد هر جمله نسبت بته جملته قبلتی ختودش 0

aیابد و اگر واحد افزایش می   باشد هر جمله از جمله قبلی کمتر است. 0

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 2اختلاف هر 

 جمله متوالی 

y ax b 

x

y

n nt a b 
a  0

a

y ax b 

y

a

a  0nt an b 

x
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),...اگر نقاط  :توج  , ),( , ),( , )3 8 2 5 yآنگاه ایت  نقتاط روی ختطی مختصات مشخص کنیم، را در صفحه 12 x 3 1 

 نامیم.قرار دارند. به همی  دلیل چنی  الگوهایی را الگوی خطی می

 
 
 
 
 
 

 باشد.اختلاف دو جمله متوالی در الگوهای خطی، همان شیب خط می نتیج :

 
 

 بنویسید؟جمله عمومی الگوهای خطی زیر را   مثال:

, , , , ...2 5 8  )الف 11

, , , , ... 1 3 7  )ب 11

, , , , , ...  11 7 3 1  )ج 5
 
 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 باشااند. جملااه عمااومی الگااو را ماای 41، 17در یااک الگااوی خطاای جماالات چهااارم و دهاام بااه ترتیااب  :مثــال

 )تمرین کتاب درسی(بیابید؟

 
 
 
 
 
 
 

x

y

2

8
5

1 2 3
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 .باشند. جمله عمومی الگو را بیابیدمی 42، 17در یک الگوی خطی جملات سوم و هشتم به ترتیب  : مثال

 

 

 

 

 

 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

هاای زیار برابار صافر له پنجم دو برابر جملاه هفادهم اسات، کادامیک از عبارتدر یک الگوی خطی جم تست :

 (آزمون کانون)باشد؟می
 اُم  33و  27( مجموع جملات 1

 اُم 33و  25مجموع جملات ( 2

 اُم 30و  24( مجموع جملات 3

 اُم 32و  24( مجموع جملات 4
 
 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

اردهم کادام و جمله دوازدهم دو برابر جمله چهارم است. جمله چها 6در یک الگوی خطی جمله پنجم برابر  تسـت :

 آزمون سنجش()است؟

1 )15 

2 )12 

3 )
8
3 

4 )
35
3 

 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 است؟ 21باشد. جمله چندم ای  الگو برابر می 11وجمله هفتم برابر  3در یک الگوی خطی جمله سوم برابر تست:

 دهم( 1

 ( یازدهم2
 ( دوازدهم3
 م( سیزده4
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 هستند. اولی  جمله سه رقمی ای  الگو کدام است؟ 6و 20یک الگوی خطی جملات ششم و دوم به ترتیب برابردر  تست:

1 )101 

2 )102 

3 )103 

4 )104 

 

 

 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 (1401داخل)تجربیجمله شانزدهم کدام است؟، اشندب یخط یالگو کیجملات پنجم و دهم  بیترت به 5 و 8 اگر :تست
1 )/11 6 

2 )/9 6 

3 )/2 4 

4 )/1 4 

 

 

 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ؟نقطه نقطه وجود دارد 53با توجه به روند موجود در الگوی زیر، در مرحلة چندم  :تست
1 )11 

2 )12 

3 )13 

4 )14 

 

 

 

 چند الگوی مهم
n(n )

... n


    
11 2 3

2
 : مجموع اعداد طبیعی

... ( n ) n      21 3 5 2  : مجموع اعداد فرد1

... n n n     22 4 6  : مجموع اعداد زوج2
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 داد طبیعی دو رقمی کدام است؟مجموع اع :تست
1 )4945 

2 )4905 

3 )4925 

4 )4995 

 

 

 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

nدر دنباله :تست
... n

t
n

    




1 3 5 2 1
 ، جمله نهم کدام است؟1

1 )/8 1 

2 )/12 1 

3 )10 

4 )11 

 

 

 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 اُمی  شکل کدام است؟ 100در الگوی زیر، تعداد نقاط  :تست
1 )5000 

2 )5050 

3 )5100 

4 )5150 

 

 

 

 الگوهای غیر خطی:
ntرتهتتر الگتتویی کتته جملتته عمتتومی آن بتته صتتو an b  گتتوئیم. بتته عنتتوان مثتتال نباشتتد را الگتتوی خیتتر خطتتی متتی

naالگوهای n n 2 nbو 4
n


1

 اند.الگوهای خیر خطی 

 ه:  دنبالپ  واضح است که در الگوهای خیر خطی اختلاف بی  هر دو جمله متوالی الگو مقدار ثابتی نیست. مثلاً ای

, , , , ...2 5 10 17  

nکه جمله عمومی ای  دنباله عبارت است از: 2  که خطی نیست. 1

( )1 ( )2 ( )3 ( )4
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 چند نمونه از الگوهای غیر خطی:
 
 
 

 
 
 

 . گویند.توجه شود که به ای  الگو .....................           جمله عمومی الگو
 
 

 
 

 
 

 توجه شود که به ای  الگو ...................... گویند.           جمله عمومی الگو

 

 

 الگوهای درجه دوم
tهایی که جملات آن به صورتالگو an bn cn   2 نامند.می الگوهای درجه دومباشند، می 

nبرابتر ضتریب 2دهنتد کته اختتلاف جمتلات آن، تلاف جملات متوالی، خود تشکیل الگویی خطی میدر ای  الگو ها، اخ
2 

 باشد.می

ntمثلا الگوی n n 2 .را در نظر بگیرید 

2: جملات دنباله 6 12 20 30 42 56  
 

 
 
 

ntدر الگوی درجه دوم   نک ت : an bn c  2  ،برابر ضریب  2فاصله اختلاف جملات متوالیn
 است. a2یعنی  2

, , , , . . . 

, , , , . . . 

4 6  8 10 12 14 
2 2 2 2 2 

 اختلاف جملات متوالی:

 فاصله اختلاف جملات متوالی: 

 کند.اختلاف جملات متوالی، از الگوی خطی پیروی می
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,ام الگویnیجمله  :تست  , , ,...3 8 15   کدام است؟ 24

1 )n n22 
2 )n n22 
3 )n n2 2 

4 )n n2 2 

 

 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ی عمومی آن کدام است؟با توجه به الگوی مقابل، جمله تست:

1 )na n 3 1 

2 )na n 1 

3 )na n 3 1 

4 )na n 2 1 

 

 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

,اگر  :تست , , ...1 4  شد. جمله ششم آن کدام است؟یک الگوی درجه دوم با 10
1 )42 

2 )44 

3 )46 

4 )48 

 

 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

,جمله عمومی الگوی :تست , , ,...0 2 6  کدام است؟ 12

1 )n n2 

2 )n n2 

3 )(n )22 1 

4 )(n )22 1 

 ...... و و و
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 کدام است؟ 10ها در شکل با توجه به الگوی زیر تعداد دایره :تست
1 )166 

2 )155 

3 )145 

4 )136 

 

 

 

 

 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

,سه جمله اول در یک دنباله درجه دوم  :تست , ,...6 9  است. جمله بیستم کدام است؟ 14
1 )425 

2 )455 

3 )415 

4 )405 

 

 

 

 

 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

nدانیممی ntدر دنبالة درجه دوم :تست nt t n   1 2 t، اگر3 3  کدام است؟ ntگاه جملة بیستم، آن9
1 )446 

2 )440 

3 )434 

4 )452 
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 دنباله:
 .نامیمگیرند را یک دنباله میهر تعداد عدد که پشت سر هم قرار می

 شود.به هر کدام از اعداد، جملات دنباله گفته می

 بعضی وقتها جملات دنباله دارای یک الگو هستند و گاهی نیز فاقد الگو هستند.  توج :

 گوئیم.اگر بتوانیم الگوی جملات یک دنباله را بنویسیم به آن جمله عمومی دنباله می
 

 به دو دنباله زیر توجه کنید: مثال:

, , , , , ,...1 3 7 13 19 29  

, , , , , ,...1 3 5 7 9 11  
 آیا در دنباله اول الگوی مشخص وجود دارد؟

 

 در دنباله دوم چطور؟

 

 جمله عمومی دنباله دومی را بنویسید؟

 

 
 nاز xجتایدنباله تابعی است که دامنه آن اعداد طبیعتی استت و دقیقتاً بته همتی  دلیتل در ضتابطه آن بته بدانید کـ :

اند از :های ما عبارتشود. یعنی در یک دنباله ورودیاستفاده می , , , ,...1 2 3 4  

 دهند.نشان می nuیا ntیا naهر دنباله یک جمله عمومی دارد. که آن را باتوج : 

 ها توجه کنید و جمله عمومی هر دنباله را بنویسید.به ای  مثال

 

 , , , , ...5 2 5 8 11   , , , ...1 1 2 3   

 , , , , ... 6 1 3 7 11   , , , ...2 1 3 5    

 , , , , , ...7 1 1 2 6 24  , , , , ...3 2 4 6 8    

  , , , , , ..4 1 2 4 8 16   
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nصورتای بهجمله عمومی دنباله مثال:
n

a
n



3 1

 است. سه جمله اول آن را بنویسید؟ 

 

 

 

 

 

 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

nدنباله مثال:
n

a
n


 1

مفروض است. کدام جمله ای  دنباله برابر 
2
3
 باشد؟می 

 

 

 

 

 

 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

nصورتای بهجمله عمومی دنباله : تست 
n

a
n






2 1
3

است.کدام جمله ای  دنباله برابر 
5
3
  است؟ 

  جمله دوم( 1

  جمله دوازدهم( 2

  جمله هفتم( 3

  جمله نهم( 4

 

 

 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

nرابطه مثال: n na a a  1 aبا شرط 22 ,a 2 12 1 مفروض است. جمله چهارم ای  دنباله را بیابید؟ 
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,در دنباله اعداد  :تست  , , , ...
1 3 5 7
2 5 8 11
 جمله هفدهم کدام است؟ 

1 )/0 64 

2 )/0 66 

3 )/0 68 

4 )/0 72 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

,جمله نهم دنباله اعداد  :تست  , , , ...
1 1 1 1
2 6 12 20
 کدام است؟ 

1 )
1
90 

2 )
1
84 

3 )
1
72 

4 )
1
64 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

,جمله هفتم دنباله اعداد تست : , , ...
1 2 3
2 5 10
 کدام است؟ 

1 )/0 12 

2 )/0 14 

3 )/0 15 

4 )/0 17 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 (98)تجربی خارج  ها در شکل دوازدهم کدام است؟در الگوی زیر، تعداد نقطه تست:
1 )34 

2 )36 

3 )38 

4 )40 
 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

nاُم یک دنباله برابرnاگر جمله تست:
na n 2 باشد، تفاضل جمله پنجم از دهم چقدر است؟ 

1 )992 

2 )995 

3 )997 

4 )987 

...
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,جمله نهم دنباله تست : , , , , ,...1 1 2 3 5  کدام است؟ 8

1 )21 

2 )34 

3 )35 

4 )55 

جموع دو جملته مای است که از جمله دوم به بعد هر جمله برابر گویند و دنباله فیبونـاتیی به ای  دنباله، دنباله پاسخ:

 قبلی است یعنی:

t t t

t t t

t t t

t

t

t

t

    

    

    

  

  

  

  

3 2 1

4 3 2

5 4 3

6

7

8

9

1 1 2

2 1 3

3 2 5

5 3 8

8 5 13

13 8 21

21 13 34

  

 :انواع دنباله
 دنباله حسابی -1

 دنباله هندسی -2
 

 دنباله حسابی)عددی(:
ک یآید، یآن هر جمله) به جز جمله اول( با اضافه شدن عددی ثابت به جمله قبل از خودش به دست م ای که دردنباله

 دهند.نشان می dگویند و باشود و به آن عدد ثابت قدر نسبت دنباله میدنباله حسابی نامیده می
 

 لا به آن پرداخته شد.دنباله حسابی)عددی( همان الگوی خطی است که قب توج  :



 

 

46 

 

های حسابی زیر با مشخص کردن قدر نسبت، سه جمله بعدی را بنویسید و سپس جمله عمومی هار در دنباله : مثال

 )تمرین کتاب درسی( کدام را به دست آورید.
 

n, , , , , , , ..., d ,a 5 10 15  )الف 20

 

 

n, , , , , , , , ... ,d ,b 1 3 5  )ب 7
 

 

 n, , , , , , , ... ,d ,c 5 9 13  )پ 17

 

 

n, , , , , , , ... ,d ,d  13 7 1  )ت 5
 
 

 

 پ  دنباله حسابی به ای  صورت است:

a,a d,a d,a d,...  2 3 
 

 جمله عمومی دنباله حسابی عبارتست از: بنابرای 

 

nt t (n )d  1 1 

 

t (:1تذکر)  قدر نسبت است. dجمله اول و 1

 باشد.می dبرابر nبوده و ضریب nجمله عمومی دنباله حسابی یک عبارت درجه اول بر حسب(: 2تذکر)

 : dهمچنی  در دنباله حسابی با قدر نسبت (: 3تذکر)

dاگر الف(   های دنباله افزایشی)صعودی( هستند.آنگاه جمله 0

dاگر ب(   آنگاه دنباله ثابت است. 0

dاگر ج(   های دنباله کاهشی)نزولی( هستند.آنگاه جمله 0
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 یم:چگونه قدر نسبت  دنباله حسابی را بدست آور
 9ها را از هم کم کنیم. مثلا اگر جمله دوم آن dاگر دو جمله متوالی دنباله را داشته باشیم کافیست برای بدست آوردن -1

dباشد 11و جمله سوم    11 9 2  

 کنیم.میاگر دو جمله خیر متوالی دنباله را داشته باشیم به ای  صورت عمل   -2

mمثلا اگر na ,a جملاتn ام وm : ام دنباله باشند آنگاه قدر نسبت برابر است با     n ma a
d

n m





 

 

 باشد: 23وجمله ششم  7مثلا اگر جمله دوم 

a a
d

 
   



6 2 23 7 16 4
6 2 4 4

  

 شود به قدر نسبت رسید:البته بدون فرمول هم می

a , , a , a , a ,1 3 4 57 23  

d d     4 23 7 16 4  
 

 واسطه عددی:
 است)همان میانگی ( یعنی: cو aواسطه هندسی bسه جمله متوالی از یک دنباله عددی باشند a,b,cاگر 

a c
b b a c


   2

2
  

سه عدد را چنان قراردهید که پنج عدد حاصل تشکیل دنباله حساابی بدهناد. در ایا   62و  18بی  الف(  :مثال

 )کتاب درسی( ایم.سه واسطه حسابی درج کرده 62و18گوییم بی  حالت می

 جمله اول باشد، قدر نسبت را به دست آورید و جدول را کامل کنید. 18رن اینکه با ف پاسخ:

t

t t d d




     

1
5 1

18
62 4 62  

 
 به تعداد مشخص شده در هر مورد واسطه حسابی درج کنید. 80و  20بی   ب(

 

 

 

d   d   d   d   

18    62 
 

t 1  t5  

    20  80     

   20   80    

  20    80   

 20     80  

20      80 
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 .های متنوع از دنباله حسابی توجه کنیدبه مثال
tولدر یک دنباله حسابی با جمله ا  مثـال: 1 dو قدر نسبت 3  2  جمله عمومی را مشخص کنید. جمله هفتم ،

 ای  دنباله چند است؟

 

 

 

 

 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 است. با بدست آوردن جمله اول و قادر نسابت، 56و  20در یک دنباله حسابی، جملات سوم، هفتم به ترتیب  مثال:

 جملات دنباله را بنویسید.

 

 

 

 

 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 .است. دنباله را مشخص کنید 39له بعدی آن و مجموع سه جم 3در یک دنباله حسابی، مجموع سه جمله اول   : مثال

 

 

 

 

 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

واحاد کام کنایم، اعاداد حاصال  c ،3واحد اضافه و از عدد a ،4مفروض است. اگر به عدد aو c ،5عدد 3 تست :

دهند. حاصلمی 3تشکیل دنباله حسابی با قدرنسبت 
c

a

 1
 کدام است؟ 

1 )5 
2 )5 

3 )
7
2 

4 )
7
2 
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، حاصلntدر دنباله حسابی تست :
t t5 112

3
 جمله است؟برابر کدام  

 دهم( 1

 نهم( 2

 هشتم( 3

 ( هفتم4

 

 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ، چهار واسطه عددی درج کنید.32و 7بی  دو عدد   : مثال

 

 

 

 

 

 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

xاگر تست : , x , x ,...  2 1 3 1 5  چقدر اختلاف دارند؟  xیک دنباله حسابی باشد، قدر نسبت و  2

1 )2 
2 )3 
3 )5 
4 )7 
 

 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 نویسیم. واسطه سوم چند برابر قدرنسبت دنباله است؟پنج واسطه حسابی می 27و  3  دو عدد بی تست :

1 )3 
2 )/3 25 

3 )/3 5 

4 )/3 75 
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ایا   51اسات. جملاه  90و مجموع دو جمله هفتم و پنجم،  8هشتم از دهم یک دنباله حسابی تفاضل جمله   :تست 

 سنجش (آزمون )دنباله کدام است؟ 

1 )405 

2 )413 

3 )5 
4 )392 

 

 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

باشد، جمله هجادهم  3ر با و جمله هفتم ای  دنباله براب 1حسابی برابر  ای اول یک دنبالهاگر مجموع دو جمله تست :

 آن کدام است؟

1 )8 
2 )28 

3 )38 

4 )18 

 

 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

naکدام گزینه در مورد دنباله تست : n (n )  2  صحیح است؟ 21

d( حسابی با قدر نسبت 1   است. 2

qهندسی با قدر نسبت  (2   است. 2

d( حسابی با قدر نسبت 3 1 .است 

q( هندسی با قدر نسبت 4 1 .است 

 

 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

A8اگر  :تست 1،A7 A3و 3 کادام  Aک دنباله حسابی باشند، مقدار، با همی  ترتیب، سه جمله متوالی ی2

 است؟

1 )6 
2 )18 

3 )9 
4 )3 
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xاعداد  : مثـال , x , x  2 2 7 7 لات چهارم، دوازدهم و بیستم یک دنباله حسابی به ترتیب از چپ به راست جم 2

 هستند. جمله چهلم ای  دنباله کدام است؟

1 )17 

2 )18 

3 )19 

4 )20 

 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

، مسااحتش چقادر اشادب 60سازند. اگر محیط مثلث باله حسابی میای طول اضلاع، دندر مثلث قائم الزاویه تسـت :

 است؟ 

1 )250 

2 )200 

3 )150 

4 )100 

 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

ضارب دو جملاه است. حاصل 15ها برابر ضرب آنو حاصل 9جمله متوالی یک دنباله حسابی برابر  3مجموع   :تسـت

 ؟تر کدام استکوچک

1 )3 

2 )15 

3 )3 
4 )15 

 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

,دنباله حسابی  :تست , , ,...6 11 16  ؟چند جمله سه رقمی دارد 21

1 )180 

2 )181 

3 )179 

4 )178 
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nالگویی خطی باشد، اگر naفرض کنید  :تست na a 2 2 aو 3 3  کدام است؟ a7، آنگاه4

1 )
40
3 

2 )13 

3 )12 

4 )
37
3 

 

 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

، حاصل naی حسابیدر دنباله  : مثال
a a a

a a

 



12 15 18

13 17
 کدام است؟ 

1 )
2
3  

2 )
3
2  

3 )
3
4  

4 )
4
3 

 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 :ی حسابی بنویسیمواسطه 5تعداد  55و 13اگر بی    : مثال

 ی حسابی حاصل کدام است؟قدر نسبت دنباله لف(ا

 

 

 اند؟ها کداممقادیر واسطه ب(

 

 

 اند؟ی سوم کدامی سوم و واسطهجمله ج(
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ترتیب جمله دوم و هفتم یک الگوی خطی هستند. اگر صافر،  های چهارم و هشتم یک دنباله حسابی بهجمله  :تست

 (1401تجربی دیماه کنکور  )و، چند برابر قدر نسبت دنباله حسابی است؟جمله دهم الگوی خطی باشد. جمله پانزدهم الگ

1 )
6
5  

2 )
8
5  

3 )3  

4 )4 
 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

a، تساویdو قدرنسبت  aدر یک دنباله حسابی با جمله اول   : تسـت a a a a 2
2 3 26 5 ت. نسبت جمله برقرار اس 3

 (1402)کنکور تجربی داخل  ؟تواند باشد، کدام میdچهارم دنباله به 
1 )1  

2 )/1 5  

3 )/3 5  

4 )4 
 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 دیاجدی حسااب لاهدنبا دوم و اول جمالات ،یحساب دنباله کی سوم و اول جملات به واحد 4 کردن اضافه از  : تست

 ـ اردیبهشت( 1403داخل تجربی ) است؟ کدام دنباله دو اُمnجمله اختلاف. شودیم ساخته

1 )4  

2 )8  

3 )2  

4 )6 
 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

a، a1مقادیر  : تسـت جملاه نخسات ایا   aبه ترتیب جملات متوالی یک دنباله حسابی هستند. اگار a5و 2

 ـ اردیبهشت( 1403داخل )دنباله باشد، جمله نهم کدام است؟ 

1) /2 75 

2) /4 25 

3) /12 25 

4) /14 75 
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 :دنباله هندسی
ای است که در آن هر جمله) بجز جمله اول( از ضرب جمله قبل از خودش در عتددی ثابتت بدستت آیتد. ایت  عتدد دنباله

 دهیم.ن مینشا rنامیم و باثابت را قدر نسبت دنباله می

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ر های هندسی زیر، قدر نسبت را مشخص کنید و دو جمله بعدی را بنویسید. سپس جمله عمومی هادر دنباله : مثال

 )کتاب درسی( دنباله را به دست آورید.

a
n

n, , , , ,
 

1 1162 6 18 54 2 6 38  )الف 24

 

 

n, , , , , , ...........,b 5 10 20  )ب 40

 

n, , , , , , .............,c  6 60 600  )پ 6000

 

n, , , , , , .........,d 
14 2 1  )ت 2

 

 پ  دنباله هندسی به ای  صورت است.

a,ar,ar ,...2 

 پ  جمله عمومی دنباله هندسی عبارتست از:

 

n
t t rn

 1
1 

3   r 3   
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t (:1تذکر)  قدر نسبت است. rجمله اول و  1

 : rدر دنباله هندسی با قدرنسبت (:2تذکر)

rاگر الف(  , باشد آنگاه دنباله هندسی، صعودی)افزایشی( است.مانند: 1 , , ...2 6 18 

 

rاگر ب( 0 , ت.مانند:باشد انگاه دنباله هندسی، نزولی)کاهشی( اس 1 , , ...
1 12 2 8 

 

rاگر ج(  آنگاه دنباله هندسی یکی درمیان مثبت و منفی است که در ای  حالت دنباله نه صعودی است  0

, نه نزولی مانند: , , , ... 
1 1 11 2 4 8 

 
rاگر د(  , اله با هم برابر خواهند شد که دنباله ثابت است مانند:باشد آنگاه همه جملات دنب 1 , , ....2 2 2 

 

 چگونه قدر نسبت  دنباله هندسی را بدست آوریم:
لته ستوم و جم 5بدست آید مثلا اگر جملته دوم  rاگر دو جمله متوالی دنباله را داشتیم کافیست آنها را تقسیم کنیم تا   -1

rباشد آنگاه 10  
10 25  

 ام mام و nجمتلات  maو naکنیم. متثلا اگتراگر دو جمله خیر متوالی دنباله را داشته باشیم به ای  صورت عمل می  -2

 دنباله باشند.

m n m

n

a
r

a

    

 باشد: 64و جمله هشتم  2مثلا اگر جمله سوم 

a
r r r

a

      8 3 58
3

64 32 22  

 شود به قدر نسبت رسید:البته بدون فرمول هم می

, a , a , a , a ,4 5 6 72 64  

r r   5 64 32 22  

 واسطه هندسی:
b است یعنی: cو aواسطه هندسی bسه جمله متوالی از دنباله هندسی باشند a,b,cاگر ac b ac   2 

 

r  r  r  r  r  
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دهناد. در ایا  حالات سای مایرا قرار دهیم، سه عدد حاصل تشکیل دنباله هند 12، عدد 48و 3اگر بی   الـف( :مثال

 تاوان در نظار چاه عادد دیگاری را مای 12است. بارای ایا  کاار باه جاز  48و  3یک واسطه هندسی بی   12گوییم می

 )کتاب درسی(  گرفت؟

t

t t r ............... r ............




     

1
2

3 1

3
48 48

  

48  3 

 سه واسطه هندسی درج کنید. آیا جواب یکتاست؟ 48و  3بی   ب(

48    3 

 ا طوری پر کنید که در هر مورد یک دنباله هندسی حاصل شود.جاهای خالی ر پ(

4000  10 

80000   10 

972     4 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 .توج  ک نید هندسیهای متنوع از دنبال  ب  مثال
aدر یک دنباله هندسی با جمله دوم  : مثال 2 qو 8   )قدرنسبت( جمله عمومی به چه صورت است؟ 3

 

 

 

 

 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 شد. جمله عمومی ای  دنباله را تعیی  کنید.بامی -40ششم برابر و جمله 5دنباله هندسی جمله سوم برابر در یک   : مثال
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 ، چهار واسطه هندسی درج کنید.243و 1بی  دو عدد   : مثال

 

 

 

 

 

 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

naاگر  :تست ,a , ....,a , ...1 aیک دنباله هندسی با جملات مثبت باشد و  2 a 1 3 aو 4 a 3 5 ، قدر نسبت ایا  16

  دنباله کدام است؟

1 )1 
2 )2 
3 )2  

4 )8 

 

 

 

 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 اسات. قدرنسابت دنبالاه را بدسات  192و  24های چهارم و هفتم یاک دنبالاه هندسای باه ترتیاب جمله  : مثال

 (1403)نهایی خرداد آورید؟ 
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ای حسابی، تشکیل یک دنبالاه هندسای سوم و ثلث جمله ششم از دنبالهسه برابر جمله اول به همراه جمله   :تسـت

 دهند. قدرنسبت دنباله هندسی کدام است؟می

1 )
1
6 

2 )
1
2 

3 )
1
3  

4 )
1
4 

 

 

 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

,در دنباله هندسی  :تست , ,...1 5  جمله اول آن کدام است؟ 50ضرب ، حاصل25

1 )12755 
2 )12255 
3 )11765  

4 )11255 

 

 

 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

. اگار دومای  دهیمواسطه هندسی قارار مای b ،7و aدر یک دنباله هندسی با جملات مثبت، بی  دو عدد   :تست

 کدام است؟ aباشد، جمله چهارم ای  دنباله با جمله اول 32و ششمی  واسطه هندسی  2واسطه هندسی 

1 )2 
2 )4 
3 )8  

4 )16 
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با افزودن مقدار ثابتی به جملات دوم و سوم و چهارم دنباله مثلثی، جملات متوالی یک دنبالاه هندسای باه   :تسـت

,آید. قدرنسبت ای  دنباله هندسی کدام است؟ )دنباله مثلثی به صورتدست می , , ,...1 3 6  است.( 10

1 )
3
2 

2 )
4
3 

3 )
6
5  

4 )
7
6 

 

 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

ضرب دو جمله دوم است. اگر جملاه پانجم برابر حاصل 20ضرب سه جمله دوم در یک دنباله هندسی حاصل  :تسـت

 باشد، قدرنسبت دنباله برابر با کدام است؟ 5/2ای  دنباله برابر 

1 )
3
2 

2 )2 
3 )

5
2  

4 )3 
 

 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

و 24جملات سوم و پنجم یک دنباله هندسی به ترتیب   : تست
32
3

 است؟ه هفتم ای  دنباله هندسی کدام است. جمل

1 )
128
81 

2 )
64
27  

3 )
128
27 

4 )
64
81 
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x2و x,x4، اعدادxبه ازای یک مقدار از  :تست  به ترتیب سه جمله اول دنباله هندسی هستند. قدر نسابت  6

  ای  دنباله کدام است؟

1 ),
13 2 

2 ),
13 2  

3 ),
13 2  

4 ), 
13 2 

 

 

 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

nی عمومیدر دنباله هندسی با جمله  : مثال
nt ( )


 11
12

2
 ی اول چند برابر قدر نسبت است؟مقدار جمله 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

ضرب سه جمله متوالی یک دنباله هندسیحاصل  :تست 
27
8
تر،و مجموع دو جمله بزرگ 

15
4
است. قدرنسابت ایا   

 دنباله کدام است؟

1 )
6
5 

2 )
3
2  

3 )
5
4  

4 )
4
3 
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nدر دنباله هندسی با جمله عمومی  :تست 
nt ( )

  2 12   ، قدر نسبت کدام است؟5

1 )5 

2 )25  

3 )125  

4 )625 

 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

، پنجم و هفاتم کادام ضرب جمله سومباشد، حاصل 512جمله اول  9ضرب اگر در یک دنباله هندسی حاصل  :ت تس

 است؟

1 )4 

2 )27  

3 )8  

4 )2 

 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

داشت.  دیخواه dرنسبتبا قد یحساب یادنباله ،دیرا نصف کن rبا قدر نسبت یدنباله هندس کیاگر جملات   :تست

rمقدار d (1402داخل کنکور ریاضی )کدام است؟ 
 ( صفر1

2 )1 

3 )2  

4 )
1
2

 

 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

ز است. جمله اول دنبالاه چقادر ا 27در یک دنباله هندسی، جملة سوم جذر جملة چهارم و جملة پنجم برابر   :تست

1
2
 (ـ تیر 1403تجربی داخل ) ؟کمتر است 

1 )
5
2

 

2 )
3
2

 

3 )
1
3

  

4 )
1
6
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